

Redacția: Administrația  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.  
Serisori neînscrise nu se re-  
mesch. Mandatrop nu se re-  
trimite!

Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Inserate mai primesc în Viena:  
Kullsch, Hunsenian & Vogler  
(Gita Mosa), Heinrich Schalk, Alois  
Harald, N. Jank, A. Oppel, J. Dan-  
nberg. In Budapesta: A. V. Gold-  
mann, Anton Metz, E. Klein Bernat;  
in Frankfurt: G. L. Danks; in Ham-  
burg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiilor: o serie  
garmoniu pe o colonă 6 cr.  
și 80 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tariful și învoielă.  
Reclame pe pagina III-a o se-  
riă 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL II.

Brașov, Vineri 19 (31) August

Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Sa primum oră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

1888.

Nr. 182.

Brașov, 18 August st. v. 1888.

Foile franceze par'că nu vor să se pierdă nici decum renumele, ce și l-au câștigat prin aceea, că dau loc câte odată celor mai sucite și neisprăvite informațiuni asupra situației din statele străine.

Astfelu se încercă și diarul „La Paix“, despre care se dice că susține legături și cu președintele Republicei, de-a critica politica esteriă și interioară a monarhiei Austro-Ungare din incidentul o-nomastice domnitorului ei.

„La Paix“ aprobă și laudă politica interioară a monarhiei noastre și condamnă numai politica ei esteriă. Puțin îi pasă foicei franceze ce sistem domnesce aici în lăuntru și nu vrea să scie de aceea că politica interioară în Austro-Ungaria este mai mult ca ori și unde influențată de situația din afară.

Este ciudat lucru când numitul diar pretinde că în afară Austro-Ungaria se se emancipeze cu totul de Germania și se se impace cu Rusia, ăr în lăuntru se continue politica îndreptată, mai ales în ce privește Ungaria, în contra liberei desvoltări a popoarelor slave. Decă der „La Paix“ laudă politica interioară Austro-Ungară, din punctul său de vedere, atunci se vede că are înaintea ochilor mai mult regimul actual din Austria și ignorează cu totul uemulțămirea Slavilor în Ungaria.

Der se vedem cum crede foicea franceză că ar trebui se fiă politica din afară a Austro-Ungariei.

Alianța cu Germania, dice ea, aduce folos numai Germaniei, de aceea nu trebuia încheiată. Aceasta are a-și mulțami existența ei numai fricei de Rusia și toți Slavii

monarhiei sunt contra ei. Ministrul care a încheiat-o a fost din nenorocire un Maghiar, contele Iuliu Andrásy. Maghiarii urăscu pe Ruși. In loc de-ai căștiga printr-o purtare preventivă îi ațită mereu și-i provocă.

Maghiarii își inchipuesc, adauge „La Paix“ că Rusia vrea se nimicească existența lor. Acesta este fals. Rusia are altă trebă. De altmintrelea Maghiarii nici nu o genază de loc. Intre Maghiari și Ruși domnesce numai o neînțelegere regretabilă, ce trebuie să înceteze chiar în interesul Maghiarilor, cari cu toate opiniile lor nu voru pute trânti la pământ pe Ruși. Din contra ei trebuie se se tēmă de o trântea. De aceea e necesar se se impace cu Ruși. Alianța cu Germania este încheiată numai pe-un timp anumit și va fi de ajuns decă nu se va mai reînoi, căci ea este sinonimă cu-o secvestrare a Austro-Ungariei din partea aliatului său și negreșit o va impinge într-o catastrofă, care va aduce cu sine peirea ei.

„La Paix“ sperază, că se voru cuminti odată și Maghiarii, și se voru smulge din brațele germanismului. Și aici însă dovedesce foicea franceză puțină cunoștință despre adevărata stare a lucrurilor. Ea îi crede pe Maghiari că ar fi în situația de a împinge ei, pre când în realitate ei sunt numai împinși de alții și sunt legați cu mii de fire de politica germană, care ca un polip își întinde brațele sale asupra lor.

Alta este cestiunea decă alianța cu Rusia pote se fiă mai tolositoare Austriei decăt alianța cu Germania. In ce privește însă speranța diarului francez, că Ungurii ar pute se schimbe situația din afară se înșelă, cu toate că bărbații lor de stat au aji mare

influență asupra conducerii afacerilor esteriore în monarhia.

## Agitațiunea kulturegyletista în contra Sasilor.

Diarul opozițional „Ellenzék“ dela 28 l. c. scrie un prim articol, în care cu multă nespoială vorbesce în contra Sasilor. „Törjön a mi nem hajlik“, adecă pe românească „Să se rupă ce nu se pleacă“ e titlul articolului memorat, din care vrem să estragem unele pasage mai caracteristice.

Vorbind despre răboiul vama cu România, în urma căruia Sasi au ajuns în mare strimțore și aruncându-le în ochi Sasilor nise pretinse binefaceri ce li le-ar fi făcut kulturegylet-ul, der față cu cari ei se arată nemulțamitori, dice mai departe:

„Măna aceea care a fost ajutorată, căreia i sa câștigat lucru și a fost astfel provodută cu bani, a folosit cea dintăiu ocaziune ca să lovască în binefacătorul său.

Și mâna Sasilor brașoveni intru adevăr a dată acesta lovitură de Cain corpului națiunei maghiare, când pierdându-și mintea, pentru un steg național au năvilit cu turia asupra unui polițai cu simțiri maghiare și pedepsindu-l: au vătămăt onorea stindardului maghiar, au vătămăt conștiința națiunei maghiare.....

Acești dulci frați ne stau aici pe gât de sute de ani. Li-am dat lor tot ce-au poțit. Legile noastre le apără drepturile lor de-o potrivă ca pe ale noastre. Toate folosele ce le asigură statul și societatea pe sına cetățenilor, sunt în posesiunea Sasilor. Ei își folosesc limba lor în totă libertatea. In școlile lor, în bisericile și în toate reuniunile lor de cultură, pot lucra în totă libertatea — precum le place lor.

Cele mai frumoșe părți de pământuri și păduri și locurile cele mai fructifere le posedă ei. Sunt liberi independenți și avuți, ăr toate aceste le au

și le gustă din marinimositatea națiunei maghiare vătămăt de ei de atatea ori și până la sânge.

Înțelegă dumnelor: curat numai din marinimositate, fiindcă Maghiarul a avut deja sute și sute de ocaziuni a da afară din țară pe acest nemă neder merit și nemălțamitor. Der Ungurul n'a lucrat astfel. Și acum și simte urmările... pentru că o astfel de națiune răsfățată nici nu e mirare decă înfge pumnalul în corpul binefacătorului său, drept respătire.

Diaristica maghiară — dice mai departe Ellenzék — ocupându se de scandalul săsescu din Brașov, cu orecare linisce a luat notia despre aceea, că aici este comite suprem contele Adreju Bethlen și ca atare desvoltă un spirit pacnic. Scopul lui — precum se vede — este împacarea divergențelor pe cale pacnică. Reserva acesta a încurageat pe Sasi brașoveni. Acestă indulgență și acest spirit pacnic nemotivat n'a făcut alta decătă a cultivat selbătăcia și neînfrnarea lor, în loc să-i dedea la respectare și supunere față cu statul atât pe d-lă Dück cât și pe consoții săi.

Der așa se vede că cu Sasi nu trebuie tractat așa precum a făcut până acum comite suprem Bethlen. Trebuie să facem ca să simț ei voința, puterea și greutatea statului. Trebuie să-i învățăm la aceea, că: decă nu voiescu se se plece se vor frânge, pentru că statul maghiar ori și când va ave atata putere ca să imblândesca un popor de 200,000 de suflete. Ducă-se de aici cel ce nu vrea să se acomodeze nou. Frângă-se cel ce nu vră se se plece. Scandalul cu stindardul din Brașov se servescă de învățatură cercurilor competente, că este o habăucă a mai fi indulgenți și marimonioși față cu elementul acesta; a te tocni cu ei este: curat pericolul. A da în ei: acesta este ceea ce merită. Din astea doră vor căpeta minte și ei, și noi.

Scim că diarul guvernamental din Pesta „B.-pesti Hirrap“ a dat alarma

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

### Amintiri din Pribegia după 1848.

de

IOANU GHICA.

III

(Urmare).

Dau aci textul a câtorva din epistolele corespondenței mele cu unii din amicii mei din copilăria, precum Rosetti, Alexandru G. Goleseu:

C. A. Rosetti lui Ionu Ghica la Constantinopol.

1849. Aprilie 20, Passy.

Am primit alaltaeri epistola ta, și deși nu sciu când pleacă vasul fumegătoru. am hotărât astăzi să vorbescu cu tine puțin, der până nu încep a îți răspunde o să îți vorbescu puțin de mine. Am fost se sunt bolnav din chiar senin cum dice Românul. Am scuipat sânge, vr'o 4 zile neîncetat și am scuipat o cățime destulă să sature și să începe chiar pe \*\*\* însuși decă aș fi putut să lă scuip pe față. Acuma însă am încetat, și medicul dice că de nu voi muri o să trăiescu. Der scii tu ore că nu'mi pră vine așa lesne să mă mut la Père Lachaise și pricina gândesc, că este: 1) că omul însurat mōre mai anevoia decăt

flacăul, 2) că hotărîsem să nu mor până ce voi vedea Republică Univer-sală, der în pisma patriei tot o să trăiescu cel puțin până la liberarea României de Muscali, de Turci și de Eliad. Vedî că nu ceru lucruri de tot cu neputință, căci nu sunt încă atât de atacat cât se nu pot trăi până la toamnă, și până la toamnă o să inviăm. Der se lăsăm morții cu morții și vii cu vii, și până ce suntem încă vii să vorbim despre viață. Scii că în Franca domnesce reacția și că pe totă ziua comprimă câte o libertate, și tu scii ce puternică se face libertatea cea comprimată. Așa der eu cred, că forte curând vom ave sfânta exploziă, mai cred că și mai curând vom avea Republică germană, decă Ungurii voru avea timp se vie la porțile Vienei. A! Ungurii, Ungurii! Spune-mi când audi acest nume nu-ți vine să-ți pui în cap sacul cu cenușe? Nu-ți vine se iei un pistol și începând dela Eliad se sfirșesc la tine. Rușine și de-o mie de ori rușine.

Ce dic! blastăm pe omenii aceia într'al căror număr sunt primul, care perdură gloria nației române și năpădiră preste densa suferințele și rușinea robiei. A! decă eram un guvern de Român! gloria acesta de a scapa lumea din robia n'ar fi avut Ungurii, ci noi. Său uniți cu Ungurii am fi fost siguri

să luăm Viena și să proclamăm Republica, când acum tremurăm și așteptăm să putem aduna fărmiturile ospetului ungurescu.

Der mai bine decăt se plângem pe ruinele trecutului, se ne pregătim pentru viitor; și despre acesta voi să-ți vorbescu câteva minute. Der pentru ca se procedam după regulă, se-ți respund la epistola ta, căci fiindcă medicul m'au oprit de-a vorbi cu cei de pe lângă mine, prescriindu-mi ca Pitagora „Silence absolue“, voi se-mi răsun, vorbindu cu tine în pisma facultății.

Dici că tăcerea mea te face să bănușci, că intriga și calomnia m'au biruit și pe mine. Der înțeleg bănuiala ta. când imi aduc aminte cum aceste două arme au omorit libertatea și fericirea omului dela începutul lumii, de când omul era androgin și până acum când dobitocele lui Alexandrescu luară cărna României. Inse niciodată nu dau credemntă calumnelor, și când am vre-o bănuială pe cineva, îi ceru vent.

Un om onest și virtuos nu pote fi nici insultat, nici calumniat, și își aduc aminte că Diogen când i-a disu cineva: ridu de tine omenii ceia, el a răspuns: nu mă cred insultat, pentru-că n'am nimic de ridicol, și totu pe acest temei n'ai dreptate când dici că de ai fi fost în țară, dușmanii tăi

ar fi profitat și te-ar fi ucis cu adevărurile ce ai fi disu.

Nu! nu-mi va fi tēmă niciodată de calomni, când voi fi înaintea poporului. Der este virgină, cum dici și lesne se pote înșela, însă când voru fi adunați la un loc 10,000 de omeni, atunci nu mă mai tem, căci drepta judecată, lumina lui Dumnezeu, este în mijlocul lor.

A! Decă ai fi fost tu în Bucuresci, ar fi sprijinit ideile cele bune și ai fi combătut pe cele rele ne-ai fi luminat pe toți, ai fi avut puțină credință în Turcia, și atunci negreșit, că eram să fim astăzi fundatorii României celei noue și ai libertății. Der ceea ce nu făcurăm ori, de ce se nu o facem măne? Ascultă-mă! Decă vei afla revoluția Francei. care decă eu nu sunt un smintit, va veni curând, pleacă îndată și vii în țară, unde este forte trebuincios. Nu trebuie să ne lăudăm unii pe alții, der suntem forte sëraci de omeni. Caută, gândesce-te dile întregi și ved, că n'avem un ministru de finanțe, n'avem un ministru de răboiu, n'avem nici 17 administratori. Vino der și lasă diplomația d'acolo, căci m'am săturat de înțelepciune și de diplomația.

Domnul Eliad, decă este bun gramatic se nu, acesta o pote hotărî Laurianu. Poet? nici-de-cum, și am s'o dovedesc. Căt pentru genul și

mai întâi în contra Saşilor. Foile opoziţionale „Egyetertes“ şi „Ellenzék“ se grăbesc a lă secula. Afacerea cu stégul din Braşov este trasă de pământ. Dovadă că acuzaţiunile kulturgyletistilor n'au vre-o basă serioasă este şi tăcerea lui „Pester Lloyd“ şi a celorlalte diare unguresci scrise în limba germană, cari fără îndoială se temă ca nu cumva agitările kulturgyletiste să producă din nou o discuţiune nu pre prietinosă Ungurilor în pressa germană.

Tote aceste împrejurări însă la o altă ne dau o iconă despre modula cum kulturgyletistii aţită şi agită mereu sub nisce pretexte păcătoase în contra naţionalităţilor nemaghiare.

## Albanezii.

În Bucuresci a apărut un nou diar, „Albanezul“, scris în limba *albaneză* şi *română*, unicul şi cel dintâi diar naţional albanez. El este redactat de un comitet constituit din coloniştii albanezi din Bucuresci. Diarul apare odată pe săptămână şi costă pentru Turcia şi Grecia 10 fr. pe an, pentru alte ţări 20 franci.

Scopul ce se urmăreşte prin redigarea acestei foi este identic cu scopul societăţii albaneze „Drita“ (Lumina) din Bucuresci, care este tot-odată scopul şi tendinţa tuturor coloniştilor albanezi din România şi care scopul conţine în: 1. Introducerea limbii materne în şcoli şi biserici. 2. Înfiinţarea de societăţi şi şcoli albaneze. 3. Desvoltarea limbii, istoriei şi literaturii naţionale. 4. Tipărirea şi editarea de cărţi, Reviste şi diare albaneze spre a pute răspândi lumina şi cultura între poporul albanez.

În numărul 1 al „Albanezului“, apărut la 7 August v. c., într'un articol publicat sub titlul „*Ce cerem şi ce vom*“, se precizează scopul Albanilor astfel:

Toţi Albanzii s'şi deschidă inima, să contribuie cu obolul lor, bogat şi sărac, ca să deschidem şcoli, şcoli cât de multe! Să facem cunoscut Naşionilor culte poporul albanez, ca să ştie că Albanzii numeră peste 5 milioane, şi toţi vorbesc o singură limbă. Să facem adversarii să înţeleagă, că o naţiune de 5 milioane nu se spulberă ca plăva în vânt, zadarnic voru dori acesta, căci ei deşi de dece ori mai puţin totuşi au pretenţiile cele mai uriaşe; trebuie să se ştie odată cine sunt pigmeii! trebuie să se ştie că Albania nu este nici Grecă nici Slavă, ci este Albanză.

Diarul nostru, care este unicul în limba naţională, va deschide colonele sala

tuturor Albanzilor ca să 'şi arate dorinţele cauzate dir intrigile străine apărând cu ardere interesele culturi naţionale, şi interesul Imperiului Otoman şi în acele timpuri s'arundă pe cât va fi cu putinţă pe lângă Sublima-Portă ca să ia sub protecţia sa pe cel mai fidel şi mai devotat dintre popoarele sale, ocrotindu-i drepturile şi interesele.

Prin constituţiunea Imperiului nostru avem dreptul a introduce limba maternă prin şcoli şi biserici, pentru acest scop trebuie să ne încordăm toate puterile, să desvoltăm totă activitatea şi energia, să lucrăm fără răpaos până ce îl vom vedea îndeplinit.

Cam deodată o să simţim mare lipsă de profesori, în scopul acesta rugăm pe toţi Albanzii să vie în ajutorul Societăţii Ditra înscriindu-se ca membri ca să putem strânge fonduri cu care să înfiinţăm o şcolă care va avea de obiect formarea tinerilor profesori ce mai târziu voru merge să răspândescă cultura între poporul albanez, der până atunci toţi fii Albaniei să se pue cu diligenţă să înveţe carte. Bătrânilor le încumbă datoria a' obliga la acesta. Irlanda este o ţară în Anglia, ea nu are şcoli, cu toate acestea toţi ştiu carte, pentru că toţi părinţii sunt şi învăţători. Părinţii noştri, cari nu ştiu carte albaneză şi numai grecească, dându-şi puţină silinţă voru pute învăţa uşor, învăţându şi ei la rând pe fii lor în limba părintescă, așa vom forma cetăţeni virtuosi şi buni patrioţi. Nouă Albanzilor nu ne pôte fi mai de nici un folos cunoscinţa de carte grecească, scrierile greceşti pline de laude sterpe şi fanfaronade nici un folos nu ne pot aduce. Dacă vom învăţa limbă streină să învăţăm pe cea turcă, franceză, italiană, germană sau engleză, limbă universale şi folositoare, cu greca vechiă astăzi putem muri de foame, cea modernă nu plăteşte aproape nimic, tinerimea îşi pierde un timp preţios cu ea, popoarele culte au început să o înlocuiescă prin şcolile lor cu alte studii ca pe una ce nu mai presintă nici un folos. Cunoşterea Mytologiei şi a vestiilor eroi greceşti, cari numai greci nu erau, luptele lor pentru libertate făcute cu sângele nostru şi altele cu cari ne umplu capul de fumuri amestecate, nu 'şi mai au nici un curs. Astăzi ne trebuie învăţături practice şi utile ca să ne putem ridica la un nivel ore-care de prosperitate şi bunăstare. Să cântăm şi să vedem ce folos am tras noi din învăţăturile şi din limba lor; am făcut vr'un progres în comerţ, în industrie, în meserii, sau în alte ramuri de activitate?

Nu, căci totă învăţătura lor se mărgineşte în a face propagandă pentru grecism, er învăţarea limbii greceşti n'a făcut cel mai mare rău, ea ne-a otrăvit sentimentele naţionale, ea ne-a negat o mare parte din fii noştri, ea a sădit ura şi discordia între noi, ea ne-a sërăcit până la mărav făcându-ne să le dăm şi cenuşa din vatră, trimiţându-le sute de milioane în Grecia ca să se resfeţe în bogăţii, şi apoi tot ei să ne batjocurescă şi ucidă; şi tot ea ne-a făcut să fim astăzi poporul cel mai incult din Europa, căci într'adevăr nu mai noi Albanzii şi Ţiganii am rămas fără ştiinţă de carte şi acesta mulţumită nu mai Grecilor. Până acum Arhierii greci blăstemau pe acei ce învăţau Albaneste, acum ar trebui să blăstemăm noi pe cei ce voru învăţa greceşte, una pentru alta.

Sfătuim der pe toţi fraţii albanezi şi îi conjurăm în numele patriei şi al străbunilor lor, ca toţi să înveţe limba maternă şi nici unul greceşte, fiă-care cu al lui, Grecii cu a lor, noi cu a noastră, atunci se va vedea cine sunt Albanzii şi cine sunt Grecii.

## DIN AFARĂ

O intrunire electorală socialistă în Berlin vizitată ca de trei mii persoane a fost disolvată de poliţie, ceea ce a provocat turburări mari. Mulţimea s'a infuriat, şi în loc să plece din sală, a năvălit asupra poliţiei. Încercându să scape pe câţi-va înşi, arestaţi cu această ocaziune. Numai după ce poliţia mai primi ajutoare, putu să împingă afară mulţimea, care încep să facă în stradă şi mai mare gălăgie. Lumea cântă imnul lucrătorilor şi striga necontentit: „Trăiescă Liebknecht şi democraţia socialistă. Mai multe sute de omeni porniră după socialistii arestaţi, împresurându pe agenţii poliţiei, cari în fine năvăliră cu săbiile scose si imprăştiară mulţimea. Nu s'a întâmplat răni grave. Aglomerarea de lume a fost odată așa de mare în Friederichsstrasse, încât s'a intrerupt circulaţia tramvayului.

„Nord“ primesce din Petersburg scirea, că *orizontul bulgar începe a se tulbura* mai mult. Scirile sosite din principat sunt așa de pline de contradicţii, încât e imposibil a 'şi face o idee clară despre situaţia adevărată. Unii susţin, că prinţul Ferdinand e descurajat, părăsit de toţi şi dispus a 'şi părăsi rolul, alţii spun, că situaţia s'a ameliorat, că el e decis să poarte lupta până în fine şi aume cu succes,

graţie sprijinului din partea principatului şi a elementelor internaţionale. Der din toate se pôte conchide că drumul apucat de prinţul Coburg, nu pôte duce de loc la un succes durabil.

## SCRILE ŢILEI.

„Kulturgylet“-ul din Ungaria de sus şi-a ținut Ţilele aceste adunarea în Kremnitz. Din raportul ce s'a citit se vede că funcţionari comitatului Neutra sunt cei mai zeloşi propagatori ai maghiarisării, der nu pot face nici o ispravă deorece „instrucţiunea adulţilor în limba maghiară dă de nisce piedice invincibile. Slovaci nu vor să înveţe unguresc.“ Ca să delature aceste piedeci li-ar trebui banii „Maticiei.“ Deocamdată se mulţimesc a împărţi între orfanii slovaci portrete de a le marilor patrioţi. Astfel ajunge şi Kossuth a fi introdus în Slovacia săi de cari s'a lăpădat.

Şeful gărei din Braşov a primit încunoscinţarea, că astăzi la orele 1 şi 30 m. va trece prin gara de aici trenul separat, ce duce pe *Regele şi pe Regina României* la Sinaia.

Impăratul Wilhem a vizitat Duminica trecută pe *regele Saroniei în Dresda*. El a fost primit cu mare pompă de întreaga familie regală, de ministri şi toate autorităţile militare şi civile.

D-lă Lindau, scriitor german, care a fost oşpele M. S. Reginei României în primăvera acestui an, a început să îşi publice *impresiunile sale ce le-a cules în Ţera românească*. Până acuma au apărut 3 articole.

Intr'un supliment mai nou al diarului „Figaro“ din Paris se află tradus de Pierre Loti o legendă, *Mihulă copilul*, al căreia autor este Carmen Sylva.

Patru dintre Ţerani din România, cari au fost *muşcaţi de lupul turbat* în judeţul Putna, au eşit Sămbătă din spitalul Brancovenesc pe deplin însănătoşi. Ceilalţi şese Ţerani din comuna Ivesi, muşcaţi tot de un lup turbat, au fost duşi în spitalul Brancovenesc. Rănilor sunt uşore. D. Dr. Babeş li-a asigurat o răpede însănătoşire.

Diarul farmaceutic „Rundschau“, ce ese în Praga, dice că *inventatorul*

caracterul său este copia lui Claud, împăratul roman şi a lui Caligula — numai acesta este mai rău de cât densus, ca tot cel parvenit, îl compară cu împăraţii, pentru că între densus găsesc imbecili cu desăvârşire ca să adune adune petrii de pe marginea mării şi să intre apoi în Capitoliu cu triumful de liberator, așa precum a făcut d. Eliad când a fugit la sănătoasă şi apoi a intrat tras de popoli. Der s'îl lăsam că nu merită să vorbesc de densus. O! când ai şti sum se siliră mai toţi să designeze România în ochii Francesilor, când ai şti ce intrigi, ce baze, când ai şti că fraţii emigraţi diceau, ca Fanarioţii de fericire, tu ai dreptate să te temi de lucrarea cea prăstă, mai rău de cât de nelucrare — mai bine cu cel drăvăn la pagubă decât cu cel ticălos la câştig; der dacă este așa am convenit să alegi un singur sef şi să alegi pe d. Negri. Eu unul dacă aş pute m'aşu opune la acesta, deşi pôte are avantajul d'a ne scpa de Eliad; însă pentru că cred că este lesne de răsturnat, nu voesc să-l răstorn cu acest mijloc. Golecu Negru, sluga lui Eliad şi dictatorul României, a făcut toate predicile ce a putu ca să nu se voteze alegerea noastră, şi a isbit. Eu însă aş fi votat contra şi etă cuvintele mele: Alegem un comitet, alegem un sef cu cap, ca să sdrăbescă Ţera! Ei bine, când der d. Negri va desrobi Ţera, ce vor dice Români?

ne perdură cei 9 şi cei 3 şi ne scapă unul. Să trăescă d. Negri, să trăescă Negri! să trăescă dictatorul! N'aşu voi, dragul meu, să obicnuesc pe Români a crede că un om pôte să fericescă sau să nenorocescă. N'aşu voi să-i învăţ a adora pe om, n'aşu voi să-i espui la primejdia de a fi escamotaţi. Apoi câtă capacitate îi trebuie celui dictator? Şi noi din nenorocire n'avem nimeni capacitatea unui om de geniu, sau cel puţin acelu om nu este d. Negri. Aşa der votez pentru 3, şi am şi dis'o şi am scris'o aici la Români (căci eram bolnav când se adunară), şi credend că vor face ceva, am scris că votez pentru Ion Ghica, Nicolae Bălcescu, Costache Negri, der nu s'a făcut încă nimica, pentru că nu o vrea Proconsulul lui Eliad, Golecu, şi pentru că nimeni din noi nu se pune cu peptul înainte. Der ascultă-mă, toate acestea sunt de prisos. Dacă reacţia va triumfa, nici d. Negri, nici tu chiar, nu veţi putea face nimic sau mai nimic, căci Turcii sunt barbari, în decadenţă, şi prin urmare au toate viiile. Slăbiciunea Turcilor înşală; şi când sunt slabi ne dau în gura Muscalului, când sunt tari vor să ne înghiţ ei. Socotă însă că cerul va fi drept şi că peste o lună două îi vom gonii cu toţii din România şi vom proclama republica română independentă şi socialistă.

„Respectele mele soţiei tale şi spun-e-i că în viitor să facă rugă şi pentru

pământ, căci crede-mă, că avem noi mai multă trebuinţă de cât blăstematii acei de ingeri. Ală teu frate.

Rosetti.

„Mes amitiés à Cretulesco. Spune-i că omenii lui d'aici n'au vrut să-i dea nici o para. Spune-i să se lase de a crede în Turci, c'o s'î tae capul. Salutare şi fraţi Ionescului, de va fi acolo. Soţia mea îţi va scrie, gândesc, mâne de aceea nici nu dicu nimic pentru densa.“

C. A. Rosetti lui Ion Ghica la Constantinopol.

„Paris, rue Fleurus, Nr. 1 Maiu 11, (1849.)

„Prieten,

„Astăzi am primit epistola ta dela 24 Aprilie. Cuprinderea ei este foarte gravă, şi de aceea trebuie să-ţi vorbesc așa cum aş vorbi unui frate şi unui cetăţen virtuos.

„Ascultă-mă der: „Ţi-am scris mai deunăd părerea mea asupra alegerei de Dictator a lui Negri şi cred că înţeles că nu voesc un Dictator. Ştiu că vrei prin acesta să scapi Ţera de acei arongaşi şi imbecili egoişti, cari o perdură odată, ş'acum o compromit în toate felurile. Mai ştiu încă c'ai ales pe Negri pentru că îl cunosc că este un om onest, pentru că-ţi este prietin, pentru că ai vedut că el pôte fi ales, şi pentru că prin alegerea unui Moldovan cred că Mol-

dovenii, ce sunt mai susceptibili, ca să nu dicu mai inapoiat decât Muntenii, o să primescă mai lesne Unirea Principatelor, care este pârghia de levier libertăţii Românilor. Sunt de părerea ta. Primesc pe d. Negri şi alege încă doi sau încă un Moldovan, pe Melinescu spre pildă, şi votez din totă inima. Der pentru unul singur nu votez, căci vedu primejdia pentru Români a avea un Dictator. Nu că d. Negri va abusa de poziţia sa, că ştiu că nu este capabil de trădare, der deschide drumul ambiţioşilor, vede Ţera că trebuie un Dictator ca să fie fericită şi liberă. Apoi der Ţe trebuie să-ţi spui tot, fiă chiar şi o nebunie sau părere greşită, — nu cred pe d. Negri revoluţionar — aşu face pôte aţeiului ministru, sau president sau principe, de vom mai fi osândiţi să avem prinţ sau president ai republicei Române, der nu voi da votul meu pentru Negri ca să fiă el singur guvernator în timp de revoluţie, pentru că încă odată nu cred, că are la „foi d'un revolutionnaire.“ Aşa der ved că eu unul aici nu pot lua iniţiativa a aduna pe români şi a îndemna, a i înboldi, a i esalta, a i sili să voteze numirea lui; destulă jertfă am făcut, că n'am disu nimeni nimic şi acesta am făcut-o pentru tine. Acum să-ţi mai spu ceva. Nu ştiu, der după câtă poziţie judeca, tu faci două greşeli foarte mari, după părerea mea. Cea dântău este că

medicamentelor contra apopleziei, doctorul Roman Weissmann, acela care a făcut atâta reclamă în toate diarele, a murit însuși de... un atac de apoplezie.

### Correspondența „Gazetei Transilvaniei.”

Gherla, 28 August 1888.

La petrecerea de vază arangiată ieri în 27 l. c. și anunțată la vremea sa și în „Gazeta” a încurs un venit brut 160 fl. 50 cr.

Au sosit pe deasupra următorii P. T. Domni:

N. F. Negruțu 5 fl., Dr. Emil F. Negruțu 2 fl., N.N. 1 fl., Florianu Antalné 1 fl., Dr. Iuliu Șimonu 1 fl., L. Huza 3 fl., Răcz Jakik 1 fl., Elie Banda 1 fl., Vasile Pușcaru, profesor 1 fl., Al. Pocolu, cancel. în Făgăraș 1 fl., Ioan Lemenyi din Iclod 1 fl., C.Hosu din Dindelég 1 fl., Pernd Ignacz, direc. la institutul corec. din loc 2 fl., Placsinter David, primarul Gherlei 1 fl., Gajzago Ferencz, jud. reg. 1 fl., Ioan Cheresteșu din S. Ioana 1 fl., Al. Ghelner protop. 1 fl., Ioan Hosu, lemnar în Gherla 1 fl., Iosif Nemeșu din Lăpușul ung. 1 fl., Dr. Zacharias 2 fl. 50 cr. Gőnczy Gyula 1 fl., Moldovan Simon 2 fl., Dómna Emilia Coroianu din Dobéca 1 fl., Zorobabel Perhaița 1 fl. Suma 34 fl. 50 cr.

Pentru acesta primum domni primescă mulțămire comitetului arangiator.

Și câștigul moral al petrecerii a fost însemnat, s'a dat ocaziune a conveni și a petrece împreună români cu armeni și maghiari în cea mai bună armonie, carea altcum e unu ce străvechiu în orașul nostru, fiă disu spre onorul și lauda conducătorilor acestui oraș, cari au onorat și de astădată petrecerea românească cu prezența lor. S'au putut observa și 5—6 costumuri românești, ce le ședea de minune bine purtătorilor. Cea ce le-a ridicat valoarea a fost, că st. danțătoare, toate și le-au pregătit însele.

Venitul curat este 90—95 fl.v.a.

Pentru comitet  
V. G. Borgovanu.

### Literatură.

Studiu asupra Legei celor XII Tabule de Ioan Kalinderu, membru corespondent al Academiei Române și membru asociat al institutului de drept internațional. București 1888. — Sub titlul acesta a eșit de sub ti-

pară interesanta scriere a d-lui Kalinderu, despre care făcărăm amintire încă de mult în colonele foiei noastre. Opul cuprinde 61 pag. format mare 8<sup>o</sup> având în frunte o precuvântare interesantă. Opul este împărțit în 5 capitole tractându despre: Originea legilor celor XII Tabule; Redacțiunea definitivă a celor XII Tabule; Despre materiile tractate în fiecare din cele XII Tabule; Analisa dispozițiilor conținute în legea celor XII Tabule. In partea ultimă se află unu Apendice, Fragmente ale celor XII Tabule și in fine tabela autorilor întrebunțați la scrierea acestei opere.

„Meseriașul Român,” foia pentru învățură și petrecere, întocmită pentru meseriași și toți iubitorii de meserii. Apare în Brașov de 2 ori pe lună și costă pe 1/2 an 60 cr. seu 2 franci. Editor și Redactor: Bartolomeiu Băulescu, președintele Reuniunii pentru sprijinirea meseriașilor români în Brașov. — Nr. 16 dela 15 (27) August cuprinde: Importanța desemnului pentru industrie. Extractu din regulamentul general și celu special, privitor la trimiterea, transportul, primirea și reespedierea produselor admise la expozițiunea din 1889. Școala de meserii. Sciri economice și industriale. Unu pachet sigilat (Foia „Mes. Rom.”). Feliurite pentru meseriași (sub rubrica acesta se cuprinde o frumoasă colecțiune de instrucțiuni folositoare pentru meseriași). Multe și mărunte (mulțime de sciri diferite) Diverse. Glume. Concursu. Anunțu. Tergurile dela 16—31 August. Posta Redacțiunei.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

Berlinu, 30 August. Se dice că visitei împăratului Wilhelm la Roma ii va premerge visita la Viena

Berlinu, 30 August. Bursa a fost în modu nefavorabil influențată prin șgomotul despre demisiunea prințului Bismark. Acestu șgomot însu nu este întemeiat. Celu multu prințulu Bismark va ceda conducerea ministeriului de comerțu altuia.

Bennigsen a fost numit președinte superioru alu provinciei Hanovera. Acesta a surprinsu pe toți, pentru-că denumirea nu corespunde marelor așteptări.

Belgradu, 30 August. Pirocianak sosese astăzi aicea cu răspunsul regelui. Consistoriulu va ține mâne ședința.

### DIVERSE.

Falsificarea vinurilor de Bordeaux. De când floccera a devastat viile în Franca, s'a înmulțit într'unu chipu îngrozitoru fabricațiunea vinurilor artificiale. Falsificarea nu se sèvresce numai de comercianții de vinuri, ci de însuși proprietarii viiloru, amestecându strugurele tescuitu cu apă și zahăru de șfecle, supuinđu acestă amestecătură fermentațiunei. Colore roșiu se produce seu prin adăogire de vinuri spaniole, seu prin introducere de anilin. In anul 1885 esportulu acestor vinuri artificiale a fost de două milioane și'n anul trecut de peste patru milioane de hectolitri. Fiindu că vopsirea vinurilor cu Fuchsin este oprită și severu pedepsită în Franca, se întrebunțeză o altă materie colorată a cărei esistență este mai anevoiă de constatată. Din acestă vopsea se vinde anualu în sudulu Franciei pentru 300.000 de fr. Se înțelege că falsificarea se descoperă ușor prin analiza chimică, dăr consumătorulu nu pôte spune fiă-care paharu de vinu unei asemenea analize. Esistă însu unu mijlocu d'a recunoșce ușor falsificarea vinurilor roșu: se se înmoe o cojă de păne în vinu, apoi s'o puia într'unu paharu de apă, decă vinulu este vopsit, în puține minute apa dobăndesce o culore purpurie, ceea ce nu se'ntemplă decă vinulu este naturalu.

Câtu costă unu canarinu? Germania cultivă pe fiă-care anu sute de mii de canarini, dintre cari cei mai mulți se espedeză în străinătate cu deosebire în America. Paserile destinate pentru esportu se plătescu de regulă cu 3 marce (1 marcă 60 cr.) exemplarul, în Germania se vându în terminu mediu cu 10 marce exemplarul. Cântăreții cei mai bunți fiesce facu excepțiune, se plătescu cu 20—50, ba chiar și cu 100 marce. Prețurile cele mai mari se capătă însu în America nordică. Acolo se vându exemplare alese cu 1000 dolari (4000 marci) exemplarul. Nu este nici o mirare decă cultivarea paserilor canarine servese pentru mulți dreptu isvoru de bogăție. Cultivatorii de canarini din St. Andreasberg, la număr de 600 familii, au unu venit anualu de 200,000 marce.

### Telegramă particulară a „Gaz. Trans.”

Aradu 30 August. In procesul de presă alu foiei „Românische Revue”, ce s'a pertractat astăzi, acusatul Stefanu Aibu învățatoru

in Resița a fost condamnatu la unu anu închisore și 500 florini amendă.

Rectificare. Despărțimentulu I, alu Brașovului și Treiscaunelor, alu Asociațiunei transilvane își va ține adunarea generală Duminecă în 28 August st. n. er nu în 22 August, precum din erore s'a publicat în Nr. 178 alu foiei noastre.

### Cursulu pieței Brașov

din 30 August st. n. 1888

Bancnote românești	Cump.	9.28	Vend.	9.30
Argintu românesc	..	9.20	..	9.24
Napoleon-d'ori	..	9.77	..	9.80
Lire turcesci	..	11.10	..	11.12
Imperial	..	10.10	..	10.12
Galbini	..	5.80	..	5.82
Seris. fonc. „Albina” 6 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	101.—	..	—
„ „ „ 5 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	98.—	..	98.50
Ruble rusesci	..	120.—	..	121.—
Discontulu	..	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —8 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	pe anu.	

### Cursulu la bursa de Viena

din 29 August st. n. 1888.

Renta de aur 4 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	101.90
Renta de hărtia 5 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	91.50
Imprumutul căilor ferate ungare	..	148.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	..	98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	..	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	..	113.50
Bonuri rurale ungare	..	104.90
Bonuri cu clasa de sortare	..	104.80
Bonuri rurale Banat-Timiș	..	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	..	104.50
Bonuri rurale transilvane	..	104.60
Bonuri croato-slavone	..	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	..	99.75
Imprumutul cu premiulu ungurescu	..	129.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	..	125.60
Renta de hărtia austriacă	..	81.65
Renta de argint austriacă	..	82.50
Renta de aur austriacă	..	111.60
Losuri din 1860	..	139.75
Acțiunile băncii austro-ungare	..	87.2—
Acțiunile băncii de creditu ungar	..	306.50
Acțiunile băncii de creditu austr.	..	312.90
Galbeni împărătesci	..	5.86
Napoleon-d'ori	..	9.76
Mărci 100 imp. germane	..	60.10
Londra 10 Livres sterlinge	..	123.25

### Bursa de București.

Cota oficială dela 29 August st. v. 1888.

	Cump.	vend.
Renta română 5 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	—
Renta rom. convert. 5 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	95.1/2
Renta amort. 6 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	93.—
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	..	37.—
Credit fonc. rural 7 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	106.3/4
„ „ „ 5 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	92.3/4
„ „ „ 7 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	104.1/2
„ „ „ 6 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	98.1/2
„ „ „ 5 <sup>o</sup> / <sub>10</sub>	..	88.—
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	..	940.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	..	220.—
Auru contra bilete de bancă	..	16.40
Bancnote austr. contra aur.	..	2.01
Auru contra argintu seu bilete	..	16.—
Florinu valore austriacă	..	205. 207

Editoru și Redactoru responsabilu:  
Dr. Aurel Mureșianu.

cred, că prin diplomația o se isbutim să scotem pe Ruși din țera și uniți cu Turcia se dobândim celu puținu constituția dela 11 (23) Iunie 1848. Te înșeli. Nu vomu dobândi nimic, seu mai nimic, pe câtu Franța va fi în reacți. Nu credu în Turcia precum nu credu în Eliadu, seu cu alte cuvinte Turcia este ca Eliadu, și Eliadu este ca Turcia, lașă, imbecilă și răpitoare ca densulu, necinstită și ipocrită ca slăbiciunea, — o nație barbară, în decadentă. dela care nu așteptu decâtu trădare și robiă, ori de câte ori îi va veni bine. Speranța mea dăr a fostu și este în triumfulu democrației, și diplomația mea — ceea ce am cerut și nu m'a ascultat nimeni, și ceea ce ceru în deșertu este — se se nunescă unu comitetu de 3 Români, Bălcescu, tu, Melinescu seu unul din Brătienii, seu doi din aceștia și unul pe cine veți voi. Acestu comitetu se guverne totul și totă emigrația se se supue lui. Fiecare Român se depue totu ce are — bani, știință, viață. Acestu comitetu se trateze diplomaticesce cu Pôrta, dăr păstrându totă auna dignitatea nației și se înșale, pe câtu se va putu pe diplomații turci, etc. etc. Să adune arme și se le aibă gata, se cumpere jurnalurile franceze, germane, etc. Să facă elu chiar unu jurnal în Franța, altulu în Germania și altulu în Transilvania. Să serie neincetat jurnaluri seu broșuri românești și se le bage în țera. Destulu câtu am disu, ca se înțelegi ce voescu; mai

adaogu numai, că acestă am cerut-o din luna lui Decemvre, adăogându că trebuie să mergem mai aproape de țera, și cred, suntu sigur, că decă eram ascultat, astăzi Muscalii din România aru fi fostu în iaduri, și Români cu Ungurii la zidurile Vienei. Acum este forte târziu; cu toate acestea și acum totu acesta o ceru, totu în acestu modu de guvern și diplomația vedu salvarea noastră. Dăr imi vei dice, vedi că nu se pôte, pentru că Eliadu și Tellu suntu ticăloși, pentru că Nicolae și Stefanu Goleșcu nu suntu revoluționari și suntu omenii fără voință, pentru că Negru Goleșcu este prostu, ambițiosu, intrigant și devotatu lui Eliadu și Tellu, pentru că ei se supun voințelor sale, și pentru că urăsc pe toți acei ce îndrănescu să-i stea împotriva, și nulă adără ca pe unu geniu alu României; pentru că Brătienii, Ghica, Rosetti, Bălcescu nu se punu șeriosu pe lucru. Să se unescă între densii, să ia inițiativa să mergă înainte, călcându pe aceste cadavre, și pentru că ceilalți Români se învertescu ca barca fără cârmă. Așa este; pe câtu vomu fi așa lu vomu face nimic, dăr nici cu sistemulu ce ai luat, cu povețile lui Canning și Aupick, și cu dictatura lui Negru nu vomu face nimic, ba încă mă tem, că de vomu face ceva vomu face două rele și abia unu bine. Etă, dragulu meu, părerea mea, și crede că aici, decă nu s'a votat, seu ca se dicu mai bine de nu

s'a luat în băgare de sémă programa voastră, vina nu este a mea, căci, cum ț-am disu, eu n'am eșit din camera mea dela Passy, și vina este a amiculu tău Negru, carele cunosce acum diplomația. Barro și Falloux și ceilalți tineri au luat-o și acesta cu aceeași ușurință cu care Românulu boieru privește toate chestiile naționale. Acum vina ta este pentru că n'ai cunoscut, nu-lu cu nosci și nu vrei să-lu cunosci pe Negru Goleșcu. Ț-am vorbitu totu de trecut, se-ți vorbesc puținu de viitor. Nu știu, cum ț-am mai disu, nici ce-ai făcut, nici ce faci acolo, nu știu cari suntu ideile tale, cum credi că ar fi mai bine să urmăru, și ce credi că trebuie să facem. Ț-am spus numai că bănușcu eu de tine, că locul în care trăesci și omenii cu cari te adun, și cu cari ești în corespondență, te-au făcutu moderat, și că nu mai ești siguru ce în curându democrația va triumfa. Eu unul am credutu și credu mai multu decâtu totdeuna, că în curându vomu avea aici „une République démocratique et sociale,” că voiu merge la viitorulu congresu cu 10, 15 mii de Francesci și vomu cere 50 de mii de pușci, ofiteri, etc. etc., că tu, Bălcescu, Brătianu, și alți tineri veți intra în țera, (căci armiile voru eși îndată seu că le vomu scote), veți lua în mână guvernulu și veți merge înainte; căci Turcii oru să fiă siliți de Franca să se lase în pace, seu că decă nu ne voru lăsa, vomu merge pentru a

doau oră la Adrianopolu. Acestă am credut-o și acesta o cred. Acestă am așteptat și o așteptu acum din di în di, din césu în césu. Nebuniă? Pôte, dăr se moru curându cu acestă nebuniă și acestă morte va fi mai dulce decâtu aceea de care am perit, credându în diplomația și ascultându pe cei înțelepți. Așa dăr, îți dicu ție: fi gata și la celu mai micu semn plecă spre țera și du-te acolo unde voru fi și ceilalți Români, frații tăi într-o credință și patriotism.

„Eu credu, dragulu meu, că suferințele cu cari te lupți d'unu anu de zile te-au ostenit, căci în adevăr, îți dicu, tu nu mai ești tu. Erai tare, nimic nu te speria, nimic nu te descuragia, nimic nu te făcea să lași din mână aceea ce apucaseși. Necazurile, durerile când te loviau, te găsiu tare ca marmura și, deși pôte lăsa câte unu semn în inima ta, însu ea totu rămănea puternică. Erai înțelept, însu erai și nebulu, și pôte că acelu amestec de înțelepțiune și nebuniă m'a făcutu să te stim, să te iubescu și să mă inclin înaintea superiorității tale, dăr acum nu te mai cunoscu. Știu că ai suferit mult, și știu că sunt suferințe de aceea, ce nu le știu nimeni și cari sunt mai dureroase decâtu acelea ce ne lovescu ca trăsnetulu.

(„Revista nouă“).

(Va urma).

Nru. 21—1888.  
sen. scol.

131.2—2

Nru 9597.

**CONCURSU**

pentru ocuparea stațiunii docențiale din parohia gr. cat. *Pojeni* din vicariatul Rodnei, carea devenise vacantă, cu soluțiune anuală de 200 fl. v. a., cuartir și lemne pentru focu gratis și grădina de pomăritu în folosința învățătorului.

Doritorii de a dobândi această stațiune au de a-și așterne rugărilor lor provechute cu documentele de cualificațiune docențială la *senatul scolastic conf. gr. cat. din Pojeni*, posta ultimă *Năsăud*, până în *20 Septembrie*, când va fi dina alegerei.

Din ședința senatului scolastic conf. gr. cat. ținută la 10 Augustu 1889.

**Demianu Popu,**  
preotă adm. ca presid. sen. scol.

**CIRCLU ENDERS**

la porța dela Strada Vămei.

Astăzi pentru prima oră

Salto mortalis peste mai mulți cai.

Nou program în arta mai înaltă de călăritu.  
dresare de cai, gimnastică și la fine originala  
pantomimă

**Călătoria lui Pluto în iad,**

sau urmărirea unei nunte fărâșese de cătră uriașu roșu

Trupa constă din 30 persoane dame și bărbați. Orchestra proprie și 20 cai dresați

Prețulu locurilor: I. locu 60 cr., II. locu 40 cr., III. locu 30 cr., Galeria 15 cr.

Inceputulu producțiunei după 8 ore. In toate zilele producțiune.

Dumineca 2 producțiuni la 4 ore și sera la 8 ore.

**PUBLICAȚIUNE.**

Se aduce prin acesta la cunoscința tuturor, că dela *1 Septembrie a. c.* începându până la rechiămare este materialu tăiatu cu ferăstrăul (scânduri) și lemne de edificare în depoul de lemne orășenesc cu următoarele prețuri scădute per metru de vëndare:

1. Materialu tăiatu (scânduri) de stejaru I sorta d. 22.10 cr. și d. 20.40 cr.

Materialu tăiatu (scânduri) de stejaru II sorta d. 18.70 cr. și d. 17.85 cr.

Materialu tăiatu (scânduri) de stejaru III sorta d. 13.60 cr.

2. Materialu tăiatu (scânduri) mōle d. 10.80 cr.

3. Lemn copleit de edificare d. 9.00.

Din prețurile susnumite se vor aduce la luarea en gros, adică din celu puțin 20 metre încă 5% în scădământu.

Brașov, 1888 Augustu 25.

28 M.2=2

Magistratul orășenesc.

**Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.****I. Plecarea trenurilor:**

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēzi.

**II. Sosirea trenurilor:**

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēzi.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēzi.

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

**A. Plecarea postelor:**

a) Dela Brașov la *Reșnov-Zărnesci-Brană*: 12 ore 30 m. după amēzi

b) " " " *Zizin*: 4 ore după amēzi.

c) " " " în *Săcuime* [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noptea.

d) " " " la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.

e) " " " la *Săcele*: 4 ore dimineața.

**Se deschide abonamentu pre anul 1888**

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerū câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractēză cestiuni literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Romānilorū de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a intinde tuturorū indiviđilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

**PREOTULU ROMĀNU.** Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhieriorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni. — mai departe articlii din sfera tuturorū sciințelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocasiunī, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolasticā și literarā. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

**Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.**

**Numeri de probă se trimițū gratisū ori-cui cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbii romānesci** în vorbire și scriere înverdită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

**Cuvēntāri bisericesci la tōte sērbătorile de peste anul,** de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntāri bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū și o notiță istoricā la fiā-care serbātore, care aratā timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva serbātore. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzariulū.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealulū perdutū.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omū de bine.** Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântāna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanū craiulū codrului.** Baladā de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulū Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elū trebuie sē se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Brandā sēu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istoricā națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilāriā.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Hermanū și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulū.** Comediā în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusā de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publicā ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincēțiu Nicorā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafirū și viorele,** poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulū dela Petrosā sēu Cloșca cu puii ei de aurū.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sātēnului Romānū.** Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu la tōte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectā de recepte din economiā,** industriā, comerciu și chemiā. Prețulu 50 cr.

**Economia pentru scōlele popor. de T. Roșiu.** Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățământulū intuitivū** în folosulū elevilorū normali (preparandiali), a învățătorilorū și a altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literaturā nōstrā pedagogicā abia aflāmū vre-unū opū, intocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsurā în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniā interesatī.

**Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Romāni.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualū de Gramatica limbii romāne** pentru scōlele poporale în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Gramatica limbii romāne** lucrata pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. ginn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

**Manualū de stilisticā** de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fōrte bogatā a acestui op — cuprindēndū compositiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieței sociali — se pōte întrebuița

cu multū folosū de cătră preoți, învățători și alți cărturari romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de vier-suri funebrale, urmate de iertaciuni, epitafiā ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducētoare la propunerea calculārei în scōla poporală** pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarulū sufletului.** Carte bogatā de rugăciuni și cāntări bisericesci fōrte frumoșū ilustratā. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānzā 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legăturā de luxū 1.50—2.50

**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Carticicā de rugăciuni și cāntări bisericesci — frumoșū ilustratā, pentru prunciū scolarī de ambe secsele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānzā 26 cr.

**Carticicā de rugăciuni și cāntări** pentru prunciū scolarī de ambe secsele, Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscētoarei de D-đeu** urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolā D. N. Isusū Christosū.** Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.